
 

 

 
Circolare n. 006/2017/CI         Roma, 3 febbraio 2017 

 
 

                                                                                          
  Ai Signori  

 
 Presidenti/Amm.ri Delegati 
 Direttori Generali 
 Direttori del Personale 
  
   Al Consiglio Direttivo FISE Acap 
 
 
 

Oggetto:  Sciopero nazionale 13 febbraio 2017.  
                Indicazione immediata Commissione garanzia: mancato esperimento procedure preventive 

raffreddamento/conciliazione.  

 
Si fa seguito alla circolare n. 005/2017 di oggi, con la quale si è data comunicazione della prossima 
convocazione delle Segreterie nazionali delle OO.SS. Filt Cgil, Fit Cisl, Uiltrasporti, Sla Cisal, Ugl 
Viabilità e logistica da parte della Direzione generale per la vigilanza sulle concessioni autostradali del 
Ministero delle infrastrutture e dei trasporti sul tema del presidio delle stazioni di esazione. 
 
E’ ora pervenuta l’allegata lettera della Commissione di garanzia, con la quale, avuto riguardo allo 
sciopero nazionale del 13 febbraio proclamato dalle Segreterie nazionali lo scorso 1° febbraio, la 
Commissione contesta loro la violazione dell’art. 2, comma 2, della legge n. 146/1990 e del punto n. 3) 
della Regolamentazione provvisoria adottata con delibera n. 01/112 del 4.10.2001, per “mancato 
esperimento delle procedure preventive di raffreddamento e conciliazione”. 
  
La Commissione “rammenta, inoltre, l’obbligo di indicare l’orario di inizio e l’orario finale dell’astensione 
collettiva”, in ottemperanza al punto n.4), capoverso 2, della Regolamentazione. 
 
Conseguentemente, la Commissione invita le Segreterie nazionali a riformulare la proclamazione dello 
sciopero e, altresì, a differire lo stesso ad altra data. 
 

*** 
Con questa “Indicazione immediata”, la Commissione reputa pertanto che le OO.SS. non abbiano 
ottemperato alle richiamate previsioni di legge e regolamentari in materia di esercizio del diritto di 
sciopero, nonostante, a cura di FiseAcap, essa abbia regolarmente ricevuto in data 25 gennaio 2017 il 
Verbale di mancato accordo sottoscritto dalle parti il giorno precedente. 
 
Da quanto sopra, la Commissione sembrerebbe dunque condividere  la posizione espressa nel Verbale 
da Federreti e FiseAcap, secondo cui l’incontro del 24 gennaio non potesse in alcun modo essere 
identificato come “procedura di raffreddamento” ai sensi contrattuali e di legge. 
 
Con riserva di fornire gli opportuni aggiornamenti, si saluta cordialmente. 
 
 
                                                                                                                  Il Segretario 
 (Giancarlo Cipullo) 
 
sf 
 
 


